

# 这是传说中的“母债子还”吗

## 一房产中介人将“讨债牌”插到幼儿园门前

□见习记者 魏巍  
记者 孟国庆 实习  
生 郭蓉 文/图

“×××小朋友，回家说服你妈妈(×女士)，让她良心发现，缴纳我们的购房中介服务费。”23日和24日，一小伙儿举着这样的“讨债牌”，在涧西区青滇路某幼儿园门前“讨债”，这一事件在网上引发热议。



小伙儿说，到幼儿园门前“讨债”是无奈之举

### 说起事情原委，小伙儿挺委屈

昨日11时许，在该幼儿园门前，记者见到了这个小伙子。他蹲在幼儿园对面的人行道上，旁边的行道树坑里插着一个简易木牌。木牌背面的纸上印着“还我中介费”的字样，木牌正面除了上述“通知”，还有很简短的“事情经过”。

小伙子说他姓吴，是一家房产中介公司的员工。小吴说，21日，一女士找到他，声称要买一套二手房。

随后，小吴两次带着该女士去看待售房。

可是，23日，小吴的同事在房管部门遇到该女士和待售房的房主在办理购房手续，作为中介人的小吴对此却毫不知情：这是该女士跳过中介“走私单”啊！

小吴马上联系该女士“讨说法”，可该女士拒绝再通过他购房，随后不再接听电话。

说到这里，小吴很生气。出于对该女士的信任，他并没有与她签订购房协议或收取押金。

“这套房子的中介费是4000多块，如果她觉得中介费高还可以商量，现在她不露面，我不白忙活了吗？”小吴说。

### 幼儿园门前讨说法，小伙儿很无奈

小吴说，他知道该女士的孩子在青滇路某幼儿园上学。既然该女士不露面，他就想通过孩子找事主。

“到幼儿园门前‘讨债’，也是没办法的办法。我也没见过她的孩子，但如果她来接孩子，我就能堵住她。”小吴说，“即使堵不住，我也不会采取过激行为，我就是让更多的人知道她的所作所为。”

据附近居民介绍，23日下午，他们就看到小吴在这里“讨债”。

昨日，小吴又到该幼儿园门口“蹲守”，仍然未果。

### 议论起此事，网友褒贬不一

小吴的举动被市民发到网上，引起热议。网友也分成两个阵营，对此褒贬不一。

网友“yituo103”说：“这和上了一年班，到年底算账时

老板不认账，是不是一样的？”

网友“xiaxingfu0506”说：“鄙视那些‘走私单’的。”

也有网友质疑小吴的做法。网友“fei564911557”说：“同情中介人，但是，你们太狠了！中介费太高！”网友“孙大乔”则评论：“中介人不容易，但大人之间的矛盾应该在大人之间解决，关孩子啥事儿？”

### 心理专家：这是一种“精神绑架”

国家注册心理咨询师、心理健康教育专家张素霞说，小吴的做法如果被该女士的孩子知道，会对孩子的心理健康造成不利影响。

她说，上幼儿园的孩子尚未建立道德观，他们的世界非黑即白，他们在心理上跟妈妈是一体的，如果别人议论妈妈，会让他们觉得是在议论自己。别人对妈妈的负面议论，也会让他们对妈妈的信任产生动摇，从而影响到亲子关系。另外，其他孩子和家长的议论如果被当事孩子听到，也会给他幼小的心灵造成精神压力，这是一种“精神绑架”。

骗子冒充“招聘员”骗走宜阳老汉身上仅有的110元，最后还是民警出钱，老汉才坐上了回家的车

## 农民工的钱，你也忍心骗？

□记者 徐翔 见习记者 刘晓宇

23日上午，坐在回家的长途车上，周有才无奈地望着窗外。这个老实巴交的农民工想不通，骗子咋恁狠，他就110元，骗子竟忍心全骗走。

### 农民工巧遇“招聘员”

周有才60多岁，是宜阳县白杨镇宏沟村人。当了一辈子农民，周有才并不富裕，嫌在家待着无聊，他就出去打工赚钱。

半个月前，他来到中央百货附近的一个工地干杂活。“一天80块，不管吃。”周有才说，到了以后他才知道，工钱并不是按天结算的。

因为带的钱很少，包工头给的200元生活费成了他所有的资金。和多数农民工一样，周有才花钱非常节省：早上包子稀饭、中午面条、晚上稀饭馒头，他一天的花费不超过12元。

5天前的一个晚上，周有才在中央百货附近的广场上闲逛时，一名中年男子过来搭讪。“他说他是汝州人，在义马亲戚开的煤矿上班，这次来洛阳就是招人的。”周有才说。“你要去煤矿上干，一天给你开90块，按天结算还管吃住。”中年男子的这句话让周有才很动心，他把手机号留给对方，等待消息。

### 拿了100元还不够，骗子又将老人最后的10元要走

21日晚，中年男子告诉周有才，23日带他去见老

板。第二天，周有才便去找包工头结算工钱。但对方告诉他，工期没结束不能给钱。

当天晚上，中年男子再次打来电话，说工资涨到了每天100元，管吃住。听说一个月能挣3000元，周有才铁了心要走。23日一早，天下着小雨，他来到约定地点，和中年男子一起坐公交车去见老板。

在车上，中年男子告诉周有才，要买条好烟去见老板。之前那200元生活费，周有才还剩下110元，老实巴交的他将实情告诉了中年男子。

车快到站时，中年男子要走了周有才的100元，说下车去买好烟。车刚停稳，他又说钱不够，把周有才手里仅剩的10元也拿走了。

下了车，男子一路小跑离开，只留下周有才抱着铺盖站在雨中。

等了很久也不见男子回来，周有才这才意识到，自己被骗了。于是，他拨打了110。重庆路派出所的民警了解情况后，自掏腰包给他付了回家的路费。

“俺们农民工都不容易，这个骗子太可恶了。”23日下午，回到家中的周有才心有不甘地说，“我还想出去打工，看大门也行，我不怕工资低。”

(宁女士获得线索奖50元券)

“讲文明 树新风”公益广告

由俭入奢易 由奢入俭难  
勤俭传家久 古训在耳边

洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳日报报业集团